

黄明做客华尔街金融危机解读系列讲座：国际金融危机与衍生产品

时间:2008-11-13 来源:财金学院 作者:财金学院 点击:

11月12日下午，由中国人民大学财政金融学院、汉青研究院和梁晶工作室联合举办的“华尔街 金融危机解读系列讲座”第三讲在明德主楼830讲堂顺利进行。美国康奈尔大学终身教授、长江商学院金融学教授、CCTV《直击华尔街风暴》栏目特邀嘉宾黄明教授做了题为“国际金融危机与衍生产品”的演讲。现场气氛热烈，高潮不断。



首先，黄明教授对金融危机的产生进行了简单介绍，危机初期表现是美国次债市场狂跌，致使全球 金融市场一起下跌，很多金融机构破产或财务危机，股票市场继续下滑。由于西方资本市场的发展使得企业的融资依赖于股市和债市，特别是债市，相比股市冻结来说，更严重的是债券市场冻结，而债市的冻结使得实体经济受到了很大的冲击。

新闻与事件

通知公告

财金新闻

讲座信息

专题报道



在此基础上，黄明教授又从美国次债危机的成因；危机的扩散；对全球金融市场的影响；对监管部门、投行与券商、投资者教训与启示四个方面对金融危机进行剖析。

对于本次危机的导火索，黄教授认为虽然在宏观层面上有一定的原因，但很大程度上是微观层面上的原因。黄教授重点强调不能因为这次金融危机而片面的否认资产证券化。资产证券化作为一种创新工具出现，很好地解决了三个问题：投资者有了新的投资渠道， 借款者享受低的借款利息，银行不需要暴露于当地风险。



黄教授从实战和理论方面剖析了华尔街金融危机的原因，也分析了金融危机从美国传递到世界各地的原因。此次危机不同于以往，互联网泡沫破灭只是相关互联网公司和通讯公司破产，银行没有持有这些股票，没有受到冲击，也就没有影响资本市场的融资能力。而这次中介机构受到冲击，影响了整个美国经济的运行，美国政府必定要救市。

在谈到对中国金融市场的影响的方面，黄教授强调中国股市的下跌和国际金融危机没有太大联系，A股泡沫是自身的问题。



黄教授认为本次危机对舆论、大众层面和监管层面都提出了启示。现在舆论和大众认为这次危机会把美国打垮，这种想法是没有根据的。美国经济有两大核心竞争力，以华尔街为代表的成熟的资本市场和以硅谷为代表的研发创新能力。这次危机对于这两个核心竞争力的冲击只能使其发展速度放缓，并没有对根基造成伤害。对监管部分，中国的资本市场必须要发展，不能因为危机而停止。在发展衍生品市场方面，衍生产品应该分为简单和复杂，我们要推动简单的衍生产品，比如股指期货，而复杂的结构性产品是现阶段没有必要推动的。

讲座结束后黄明教授和在场的师生进行了简单的交流。



“华尔街金融危机解读系列讲座”是财政金融学院、汉青经济与金融高级研究院和梁晶工作室围绕全球金融危机举办的系列学术活动。拟邀请业界知名人士来人大演讲交流，使人大师生从业界角度深入了解金融危机的始末。

[点击下载黄明教授演讲录音](#)



[上一篇：抗震救灾，人间有情——财政金融学院举行“牢记责任，心系灾区”二次捐款仪式](#)

[下一篇：我院领导老师看望08级新生](#)

Copyright © 2002-2010. School of Finance, RUC 中国人民大学财政金融学院版权所有.

地址：北京市海淀区中关村大街59号明德主楼 100872

Designed by Great Way Business System